Берегите первоцветы!
Соколовская М.И., 
педагог дополнительного образования МБУ ДО СЮН
Цель: познакомить обучающихся с раннецветущими растениями нашей местности. 

Задачи: 

- формировать у обучающихся ценностное представление о раннецветущих растениях родного края;

- развивать познавательный интерес к  жизни растений весной;
- воспитывать у обучающихся бережное отношение к природе.
Метод проведения: словесный, игровой, наглядно-образный.
Возраст детей: 8-12лет.

Оборудование: иллюстрации первоцветов, головные уборы с изображением раннецветущих для инсценирования, раздаточный материал (конверты с фото первоцветов); выставка познавательной литературы о раннецветущих, занесенных в Красную книгу.

Методические советы на подготовительный период:

1. Самостоятельное чтение познавательной литературы о первоцветах

2. Подобрать фотографии с изображением раннецветущих, подготовить рисунки первоцветов
3. Заранее раздать обучающимся слова для исполнения ролей

План занятия

I. Организационный этап

1.1 Организация начала занятия.

1.2 Создание психологического настроя на учебную деятельность, активизация внимания.

II. Подготовительный этап

2.1 Сообщение темы, цели, задач учебного занятия.

2.2 Мотивация учебной деятельности обучающихся.

Вступительное слово педагога

III. Усвоение новых знаний и способов действий

3.1 Викторина «Что ты знаешь о первоцветах?»

IV. Первичная проверка понимания изученного.

4.1 Конкурс «Корзина загадок»
V. Закрепление новых знаний, способов действий и их применение.

5.1Конкурс «Помоги»

VI. Обобщение и систематизация знаний

6.1 Практическая работа (изготовление плаката  «Палитра первоцветов»)

VII. Контрольный этап

7.1 Знакомство с правилами охраны первоцветов «Чайнворд»
7.2 Конкурс «Кто больше назовет первоцветов наших лесов?»

VIII. Итоговый этап

Анализ и оценка успешности достижения цели. Педагог вместе с детьми подводит итог занятия

IX. Рефлексивный этап

Самооценка детьми содержания и полезности учебной работы

Ход занятия

I. Организационный этап

1.1 Организация начала занятия.

1.2 Создание психологического настроя на учебную деятельность, активизация внимания.

II. Подготовительный этап

2.1 Сообщение темы, цели, задач учебного занятия.

2.2 Мотивация учебной деятельности обучающихся.

Вступительное слово педагога

Много прекрасного человеку дарит природа. Птицы, звезды, волны и узоры на морозном стекле – многие чудеса нас окружают повседневно. Но есть в живой природе создания, неразрывно связанные с праздником. Это цветы.



Всю жизнь цветы не оставляют нас,



Прелестные наследники природы.



Они заходят к нам в рассветный час,



В закатный час заботливо уходят.

Звенят ручьи, галдят птицы, трещит на реке лед… Всё заполнил весенний шум, поднялся до самого чистого голубого неба. Еще не весь снег растаял, а уже кое-где задышали теплым паром черные проталинки, и наступает у леса светлая и радостная пора. Оживает природа, зацвели деревья и кустарники, а затем появляются нежные первоцветы – как символ жизни, света и тепла.



На поля дохнуло ветром вешним,



Ивы распустились за прудом.



У тропинки маленький подснежник



Загорелся синим огоньком.

И, кажется, что вовсе не с юга приходит весна, а рождается здесь под снегом, и выходит на свет каждый раз новой и неповторимой.

В этом есть своя прелесть, свое очарование, и потому что одной и той же черной земли, он то красный, то синий, то сиреневый, золотой…

 И наше занятие мы посвящаем им – цветам. Но сегодня, мы познакомим вас, только с небольшой группой цветов, которые появляются первыми и называются  – первоцветы. О них сложены легенды и предания.

(Ученик читает стих)

Подснежник.


У занесенных снегом кочек,


Под белой шапкой снеговой,


Нашли мы синенький цветочек, 


Полузамерзший, чуть живой.

Наверно, сильно припекало

Сегодня солнышко с утра,

Цветку под снегом жарко стало,

И он подумал, что пора.

И вылез. А кругом все тихо…

Соседей нет. Он первый здесь.

Его увидела зайчиха,

Понюхала, хотела съесть.

Потом, наверно, пожалела:

Уж больно тонок ты, дружок.

И вдруг пошел пушистый, белый,

Холодный мартовский снежок.

Он падал, заносил дорожки,

Опять зима, а не весна.

И от цветка на тонкой ножке

Лишь только шапочка видна.

И он, от холода синея,

Головку слабую склоня,

Сказал: «Ну что ж, я не жалею,

Ведь началась весна с меня!»

III. Усвоение новых знаний и способов действий

Педагог. Сегодня мы поговорим о первоцветах, которые растут в наших краях.

3.2 Викторина ««Знаете ли вы первоцветы?»

а) Назовите три синих весенних цветка  на букву П:

Прострел

Печёночница

Пролеска

 б) Назовите три синих (фиолетовых) весенних цветка:

Хохлатка

Прострел

Печёночница

Пролеска

в) Назовите три желтых весенних цветка:

Мать-и-мачеха

Первоцвет

Ветреница лютиковая

Калужница

Гусиный лук

г) Назовите три белых весенних цветка:

Ветреница дубравная

Ландыш

Подснежник белоснежный

д) Назовите три весенних цветка, меняющих свой цвет:

Медуница

Сочевичник

Незабудка

(Подведение итогов викторины)

Педагог: Следующий подарок весны – это чарующий, загадочный цветок с тонким  ароматом, слегка кружащим голову.

(Ученики  читают стихи  в костюмах первоцветов)

Ландыш.

          О, первый ландыш! Из-под снега

Ты просишь солнечных лучей;

Какая девственная нега

В душистой чистоте твоей!

Как первый луч весенний ярок!

Какие в нем нисходят сны!

Как ты пленителен, подарок

Воспламеняющей весны!

                          (А.Фет)

Педагог. Когда распускаются ландыши, кажется, сам воздух в лесу настоян на их аромате. Стебелек ландыша унизан белыми кувшинчиками, перевернутыми горлышками вниз, и из каждого кувшинчика льется тончайший, ни с чем не сравнимый аромат. Отцветает ландыш, и на месте осыпавшихся лепестков появляются красные ягоды. Одна из легенд уверяет, что это вовсе не ягодки, а горючие слезы, которыми ландыш оплакивает свое расставание с весной. Весна хоть и полюбила ландыш, но не надолго.



(Ученик читает стих)

Анютины глазки.

Растут у нас анютины глазки,

Они распускаются быстро,

Как в сказке.

Чуть робкое солнце пригреет в апреле,

Анютины глазки уже засинели.

На волю они пробиваются смело,

Зимою под снегом им спать надоело.

Педагог. Анютины глазки – нежные бархатистые цветы. У них пять лепестков – белых, желтых, фиолетовых. В Древней Греции об этих цветках существовала легенда. Будто бы Зевс превратил в анютины глазки любопытных людей, которые подглядывали, из-за кустов за богиней Афродитой.
Педагог. Мать-и-мачеха. Это растение зацветает самым первым, как только сойдет снег. На голой бурой земле появляются маленькие золотисто-желтые цветочки. Секрет в том, что мать-и-мачеха расцветает еще под снегом, но раскрывает свои цветки только навстречу солнцу. Ночью и в пасмурные дни цветок спит, сложив лепестки в бутон и опустив головку. Свое название растение получило за листья: верхняя сторона их гладкая, холодная – «мачеха», а нижняя – мягкая, теплая – «мать».

Медуница неясная («легочница»). Не успеет сойти снег, как появляются короткие стебельки медуницы с красивыми заметными цветками. Чуть позже на одном и том же стебельке можно увидеть цветки разной окраски: розовые, фиолетовые и синие. Это цветки разного возраста: молодые, зрелые и старые. Свое название медуница получила за то, что в ее цветках много нектара. Чаще всего насекомые посещают фиолетовые цветки – в них нектара больше всего. В розовых цветках нектара еще мало, а в синих – уже мало. 

Калужница болотная. Название этого растения происходит от старорусского слова «калужина», что значит – «лужа». Растет калужница в болотах, по берегам водоемов и в сырых местах. У нее нет сладкого нектара, поэтому чаще над ее цветками кружатся мухи. Растет калужница медленно и зацветает лишь через несколько лет. Поэтому, наверное, и корни свои с запасом питательных веществ она прячет в воде, чтобы не вытоптали люди и животные. Иногда в сентябре калужница зацветает во второй раз, но тогда увидеть ее цветы могут лишь самые наблюдательные, т.к. они слабо заметны на фоне опадающей желтой листвы.

Ветреница дубравная. Это небольшое растение с белым, как звездочка, цветком на верхушке стебля. Цветки ветреницы очень быстро увядают, и на их месте появляются семена. Вскоре и стебли растения с листьями засыхают, но в земле сохраняются толстенькие корневища, похожие на червячков. Свое название ветреница получила за то, что ее тонкий нежный стебелек качается от малейшего ветерка. Растение это ядовито и опасно для скота.

А кто из вас знает: какие из этих первоцветов используются в лечебных целях?

(Выслушав учеников, педагог  продолжает рассказ.)

Мать-и-мачеху используют как средство от простудных болезней, от кашля. Листья ее заваривают и пьют как чай или полощут горло.

Медуницу неясную не зря называют еще «легочницей». Для лечения болезней легких заваривают надземную часть растения (без корней) и пьют как чай.

Ветреницу дубравную используют для лечения суставов. Собирают надземную часть растения (без корней), готовят настой на спирту и натирают им больные места. Растение ядовито, поэтому с ним надо обращаться осторожно.

IV. Первичная проверка понимания изученного.

4.1 Конкурс «Корзина загадок»

1.  Из под снега расцветает, 

     Раньше всех весну встречает.            (Подснежник)


2. Назовите цветок, ставший символом 8 Марта?        (Мимоза)


3. Цветок с лиловыми кудрями,


    Ты чем так сильно озадачен?


    О чем и днями, и ночами


    Дождь над тобою горько плачет?
(Гиацинт)


4. И матушке родная,


    И мачехе злая


    Бок о бок живут –


    Через стеночку. 
(Мать-и-мачеха)


5. Какое растение называют «цветок-букетик»?            (Медуница)


6. Какую кашу не варят?             (Кашка – название цветка)


7. Белые горошки на зеленой ножке.
(Ландыш)


8. Белые овечки бегают по свечке.

(Верба)


9. Недаром эта модница


    Склонилась над водой.


    Все лето в речку смотрится – 


    А цветет весной.

(Ива)


10. Стоят в поле сестрицы –


      Платьица белены,


      Сапожки зелены.

(Береза)


11. Никто не пугает,


      А вся дрожит?
(Осина)


12. Первым вылез из землицы


      На проталинке.


      Он мороза не боится

                 Хоть и маленький.

(Подснежник)

V. Закрепление новых знаний, способов действий и их применение.

5.1 Конкурс.       «Помоги»

Узнайте, что за растение.


1. Представьте себе, что вы простыли. У вас кашель, вы чихаете, хотя на улице – весна. Между тем в растительном мире есть много средств от простуды. Ранней весной на оттаявших пригорках и южных склонах канав растет нужное вам лекарство. Верхняя часть этого растения ярко-зеленая, глянцевая, на ощупь холодящая, а снизу лист белый, покрытый нежным, мягким «войлоком». Что это за растение?

(Мать-и-мачеха)


2. Однажды кожевенник, медик и пчеловод отправились в лес. Медика интересовала кора дерева, из которой приготовляют лекарства, кожевенника – кора, идущая на изготовление дубильных веществ для обработки кожи, пчеловод пришел посмотреть, расцвело ли дерево-медонос. Вроде каждый интересовался своим, а встретились у одного дерева. У какого?
(У Ивы. Ива – первый весенний  медонос. Из её коры получают лекарство, дубильные вещества, плетут корзины)


3. Это растение обитает на склонах пригорков хорошо обогреваемых солнцем. Это травянистое растение. Ранней весной появляется побег, заканчивающийся одним крупным золотистым цветком. Это растение старинное народное лекарственное средство, корни и траву народные лекари широко применяли при различных сердечных заболеваниях. Данное растения из-за массового сбора во время цветения взято под охрану. О каком растении идет речь.

(Горицвет весенний)


4. Цветет рано, в мае, растет в лесу в тенистых местах. Представляет собой ряд маленьких белых колокольчиков на стебельке. Обладает неповторимым приятным ароматом. Осенью появляются ядовитые оранжевые ягоды. Но его используют как популярное лекарственное средство. Настойку применяют при острой и хронической недостаточности кровообращения, сердечной недостаточности, как успокаивающее средство при неврозах сердца. Что это за растение?
(Ландыш)

VI. Обобщение и систематизация знаний

6.1 Практичекая работа (изготовление плаката  « Палитра первоцветов»)

Педагог.Одно из правил охраны первоцветов гласит: «Расскажи друзьям и близким об охране первоцветов». Как можно это сделать?

(Ответы детей)

Правильно, оформить плакаты, а потом развесить их, чтобы люди запомнили эти цветы.

1. Посмотрите, что находится в конвертах.

2. Выберите рисунки первоцветов.

3. Разместите эти рисунки на листе ватмана с надписью «Палитра первоцветов» и приклейте их.

5. Подпишите свои фамилии.

VII. Контрольный этап

7.1 Знакомство с правилами охраны первоцветов  «Чайнворд»

В этом чайнворде зашифровано одно из самых главных правил по охране первоцветов.
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(НЕ  РВИ  БОЛЬШИЕ  БУКЕТЫ)

Педагог. Собирая первоцветы как лекарственные травы, люди часто вырывают их с корнем, вытаптывают места их произрастания… Этого ни в коем случае нельзя делать, если мы хотим, чтобы цветы радовали нас долгое время. 

Поэтому мы говорим:


«Не надо рвать большие букеты!»


«Не губи места произрастания первоцветов!»


«Не вырывай цветы с корнем!»


«Посади в саду первоцветы!»


«Расскажи друзьям и близким об охране первоцветов!»

(Ученик читает стих)
Не рвите цветы, не рвите –

Пусть будет нарядной земля,

А вместо букетов дарите

Васильковые, незабудковые

И ромашковые поля!

7.2 Конкурс «Кто больше назовет первоцветов наших лесов?»

Педагог: конкурсы подошли к концу, сейчас мы с вами определим победителя, настоящего знатока первоцветов нашего края.
VIII. Итоговый этап

Итак, ребята, вот и заканчивается наша прогулка по весеннему лесу. Что нового вы узнали сегодня на занятии?  ( Ответы детей)

Дома обязательно расскажите родителям о том, что узнали. 
IX. Рефлексивный этап

На доске круг из 4-х цветов: красное, желтое, зеленое, фиолетовое поле. У каждого ребенка по 4 сердечка. 

- если вы считаете, что работали активно, то возьмите красное сердечко и прикрепите его на красную часть круга; 

- если вы работали хорошо, возьмите желтое сердечко и прикрепите его на желтую часть круга; 

- если на уроке вы затруднялись, возьмите зеленое сердечко; 

- если вам было не интересно, прикрепите фиолетовое сердечко.
Спасибо всем за работу!
 Методические советы на период ближайшего последействия.
Для закрепления знаний и убеждений необходимо организовать расклеивание листовок – призывов по охране первоцветов.
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